



Важно восстановить справедливость



О работе следователей многие судят по сериалам, в которых на раз распутываются лихо закрученные сюжеты

На самом же деле всё гораздо прозаичней, и за киношным глянцем скрываются обычные будни, где много рутинной работы. В этой профессии не встретишь случайных людей. Они там попросту не задерживаются. Видимые непосвящённому человеку яркие атрибуты следственной работы – накал страсти и интриги на практике превращаются в беспристрастные допросы и жесткое подчинение букве Закона. Первый опыт следственной работы напрочь смывает налёт романтики, и только тот, кто по-настоящему ценит и любит свою работу не за престиж или деньги, остается в ней навсегда.

Майор юстиции Сергей Токарев – как раз один из тех, кто в профессии не за блага, а по велению души. Сегодня он старший следователь следственного отдела по Ямальскому району.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ямало-Ненецкому автономному округу

За плечами – серьезная следственная школа. Пройдены, как положено, все ступени профессионального роста – от общественного помощника до старшего следователя. Отправная точка его карьеры – 2009 год. Трудовую деятельность начал в должности старшего следователя прокуратуры в Республике Калмыкия. Там же обрел прочный фундамент. Тогда молодой сотрудник следствия с первого дня окунулся с головой в работу. И вот, по прошествии 12 лет службы, ярсалинский следователь подчеркивает, что его работа до сих пор приносит настояще удовлетворение, а восстановление справедливости служит особой наградой за вложенные в нее силы, душу и время.

- с детства я обладал стремлением дойти до сути, разобраться в деталях, отыскать истину. со временем это стремление привело в эту сферу. и спустя годы о выборе мне жалеть не пришлось ни минуты, - делится воспоминаниями собеседник. Каждый следователь помнит свое первое дело. Потому как это некий рубеж, разделяющий жизнь на «до» и «после». Где сначала - относительно спокойная жизнь, а позже - суровые будни, серьезные психологические и физические нагрузки, и, конечно, главная награда – законченное уголовное дело.

Начало карьеры. На одной из животноводческих стоянок обнаружено тело мужчины.

Ситуация из разряда неочевидных. Поблизости нет населенного пункта, свидетелей тоже нет. Первый опыт работы начинающего следователя с подозреваемым. Открытое противодействие следствию. По признанию Сергея Константиновича, тогда ему пришлось нелегко. То был первый и важный опыт, который навсегда дал понять, как важно тщательно проводить осмотр места происшествия. Следственные мероприятия в тот день заняли порядка пяти часов. Была произведена видеозапись показаний подозреваемого. Тщательный осмотр, сбор вещественных доказательств, в ходе чего удалось найти орудие убийства. Благодаря достаточной доказательной базе дело вскоре было передано в суд. Подсудимый был привлечен к уголовной ответственности.

Дальше – больше. Чуть позже молодому начинающему следователю пришлось участвовать в составе следственной группы по делу нашумевшей банды Цапков. Зверские преступления этих людей гремели тогда на всю страну, и только ленивый не следил за развитием событий.

2010-й. Массовое убийство в станице Кущевская Краснодарского края. Члены преступной группировки устроили жестокую расправу в доме фермера Сервера Аметова, в результате чего жертвами стали восемь взрослых и четверо детей. В ходе расследования выяснилось, что группировка держала в страхе всю станицу более десяти лет, а власть ее главаря Цапка в Кущевской была практически безграничной.

В ходе следствия было установлено, что всего банда совершила более 40 преступлений, в числе которых убийства 19 человек. Правосудие восторжествовало – преступники оказались за решёткой.

В арсенале любого следователя много тонкостей, помогающих распутать самые хитроумные комбинации и противостоять самым изворотливым преступникам. Но, в первую очередь, он должен быть тонким психологом, чтобы уметь найти подход к самым разным людям. По словам майора юстиции, только с годами приходит та самая чуйка, а до того времени нужно быть сосредоточенным, внимательным, работать в tandemе с экспертами и не упускать ни одной важной детали.

- 12 лет работы следователем приучили к большому терпению и моральной устойчивости.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ямало-Ненецкому автономному округу

дела, как правило, всегда внутренне делятся на более сложные и простые. по мере расследования возникают самые разные ситуации, и на это необходимо отвечать с точки зрения закона. всегда приходится учиться, осваивать новое. Это сложно, но интересно и позволяет всегда развиваться, - подчеркивает майор.

Среди немаловажных профессиональных качеств – ответственность, мобильность и, конечно, неравнодушие. К сожалению, иногда под следствием оказываются несовершеннолетние. Впервые нарушив закон и оказавшись за решеткой, испытать стресс способен и взрослый человек, а для подростка подобная ситуация более тяжела психологически. И тут важно объяснить подростку всю тяжесть последствий содеянного им. К счастью, этих самых последствий в большинстве своем удается избежать еще на стадии допроса.

- кто-то из коллег говорит, что дела через себя пропускать не нужно, а кто-то, что если дело не прочувствовать и не принять по-человечески, то не получится нормально расследовать. На мой взгляд, хочешь не хочешь, а каждая сложившаяся ситуация все равно проходит через тебя, так как в любом случае это новый опыт, который ты берешь на вооружение, - продолжает сотрудник следствия.

Работа следователя - не телевизионный сериал, где все красиво, быстро, а любое преступление раскрывается по щелчу. Порой для того, чтобы собрать доказательную базу, требуется уйма времени, а за работой приходится проводить бессонные ночи. Обычный рабочий день в следственном отделе начинается с утреннего совещания, на котором обсуждаются планы на предстоящий день. Проведение следственных действий. Допросы. Опросы. Выезд на происшествия. Кому-то такой распорядок покажется скучным или, наоборот, слишком мобильным, а для следователя – это обычное дело.

Такая работа зачастую в ущерб себе, увлечениям, досугу, семье, но именно благодаря ей следователь имеет возможность вершить справедливость, разбираться в сути, доходить до истины и помогать людям.

Несмотря на сложность профессии следователя, майор Сергей Токарев не представляет себя в никакой другой сфере, кроме этой. По его словам, если сотрудник дослужился до звания «капитана», назад дороги нет. Нет ее и у майора. Потому, наверное, на простой вопрос - хотели бы поменять сферу деятельности, он отрицательно качает головой, таким коротким жестом выражая уважительное отношение к непростому, но важному и нужному труду следователя.

- для меня эта работа очень интересна, никогда у меня не возникало мысли о том, что я не хочу ехать на работу или что мне не нравится то, чем я занимаюсь. я здесь 12 лет. я не представляю себя в другой профессии. Она сложная, но интересная. каждый день я иду сюда с удовольствием и считаю, что следователь – это не профессия, а образ жизни. Удовлетворение приносит сама работа, восстановление справедливости, и то самое короткое «спасибо», ради которого не жалко вложенных сил и времени, - завершает разговор о своей работе старший следователь следственного отдела по Ямальскому району.

Оксана Степанова
ВЯ №59 от 24 июля 2021 г., Время Ямала



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ямало-Ненецкому автономному округу

Адрес страницы: <https://yanao.sledcom.ru/folder/879484/item/1661603>